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im Priifungsfach Materialkunde

Gegenstand: Werkstoffkunde I

Montag, den 27.09.1993

Dieser Priifungsteil besteht aus 6 Aufgaben und 16 Seiten.
Keine Hilfsmittel.

Die Aufgaben sind auf dem der Aufgabenstellung
folgenden Freiraum zu beantworten.




1. Aufgabe:

a) Welche Eindringkérper werden bei den gebriuchlichsten statischen Hirtepriifverfahren
(HB, HV und HRC) verwendet?
Nennen Sie deren Form und Werkstoff!
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b) Welche spezielle Definition (in Worten, keine Formel) hat die Hirte jeweils bei diesen
Verfahren?
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c) Welches Hirtepriifvertahren wiirden Sie zur Hirtebesummung

cl) eines stark verzunderten Baustahls,
c2) einer 0,7 mm dicken Oberflichenchromschicht eines Stahlformteiis

verwenden?

Begriindung!
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2. Aufgabe:

Gegeben sind auf beibliegendem Diagrammblatt (Seite 6, Bild 1) die ZTU-Diagramme 1 und
2 eines Stahles.

a) Welcher grundlegende Unterschied besteht zwischen beiden Diagrammtypen?
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b) Beschriften Sie Felder und Linien der Diagramme!
Benutzen Sie hierbei das beiliegende Diagrammblatt (Seite 6, Bild 1).

c) Was geben die Zahlen an den Linien und in den Kreisen an?
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d) Fiir weiche Stihle sind beide Diagramme typisch? (Begriindung)
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e) Welche Zusammensetzung hat das Gefiige nach Abkiihlung mit unterer kritischer Ab-

schreckgeschwindigkeit?

f) Welche Verinderungen der ZTU-Diagramme ergeben sich mit zunehmendem C-Gehalt
des Stahles?
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g) Erldutern Sie (stichpunktartig) anhand der Verinderungen des ZTU-Diagramms die mit
zunehmendem Kohlenstoffgehait abnehmende SchweiBibarkeit der Stihle!
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Bild 1:

ZTU-Diagramme | und 2




3. Aufgabe:

Aus einem normalgegliihten untereutektoidischen Stahl werden durch mechanische Be-
arbeitung Massenteile gefertigt. AbschlieBend werden die Teile einer Wirmebehandlung bei
680°C unterzogen. Die Qualititskontrolle steilt im Endprodukt unbrauchbares Grobkorn fest.

a) Welches Gefiige hatte der Stahl vor Fertigung der Teile?
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b) Welchem Zweck solite die Wirmebehandlung der Massenteile vermutich dienen?
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c) Mit weicher Nachbehandlung kénnte das Grobkorn beseitigt und die Teile vor dem
Verschrotten gerettet werden?
Geben Sie die Temperaturfithrung der gewihlten Nachbehandlung an.
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4. Aufgabe:
(Benutzen Sie fiir die_LtSsung Bild 2 und Bild 3!)

a) Zeichnen Sie nach folgenden Angaben und beschriften Sie das Zustandsdiagramm eines

aus den Komponenten A und B bestehenden peritektischen Systems!

- Die Legierung am peritektischen Punkt enthilt 60% B.

- Die peritektische Temperatur betrigt 400°C.

- Die Peritektikale endet bei 80% A und bei 70% B.

- Bei 0°C betrigt die Loslichkeit von A in B 20%, von B in A 40%.
- Der Schmelzpunkt der reinen Komponente B liegt bei 700°C.

- Nicht genannte Parameter sind im zulissigen Bereich frei wihlbar.

Néhem Sie die Phasengrenziinien durch Geraden an!




b) Zeichnen Sie die Abkiihlkurve einer Legierung mit 55% B in Bild 3 ein und ordnen Sie
die Kurve dem Zustandsdiagramm eindeutig zu. Geben Sie die in den einzeinen Ab-

schnitten vorliegenden Phasen an.

¢) Geben Sie die Reaktion an, die wihrend der Abkiihlung der Legierung mit 55% B bei

Erreichen der peritektischen Temperatur abliuft.
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d) Geben Sie die Konzenwmationen und Mengen der bei 200°C in 500g der Legierung mit

40% A im Gleichgewicht stehenden Phasen an.
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5. Aufgabe:

a) Wie ist die Versetzungsdichte. definiert?
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b) Weiche GroBenordnung hat die Versetzungsdichte weichgegliihter Stihle?
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c) Weshalb haben weichgegliihte Stihle trotz niedriger Versetzungsdichte ein grofies plast-
sches Forminderungsvermogen? Geben Sie anhand schematischer Skizzen stichwortartig

eine Erkldrung.
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d) Weshalb tritt wihrend der plastischen Kaltverformung Verfestigung ein?
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e) Welche Versetzungen konnen Hindernisse durch Klettern. welche durch Quergieiten
umgehen?
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f) Welcher wesentliche Unterschied besteht zwischen Klettern und Quergleiten?
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6. Aufgabe:

Bild 4 (Seite 16) zeigt ausschnittweise einen Temperaturschnitt durch ein ternidres Zustands-

schaubild der Komponenten Al, Mg und Si.

a) Geben Sie die Anteile von Al, Mg und Si einer Legierung der Zusammensetzung Z an!
1% ¢
8.5 % ’7@
40 5% A1

b) Zeichnen Sie je einen Konzentrationsschnitt fiir 97,5 % Al und fiir 1% Mg in den Tempe-

raturschnitt (Bild 4)!
c) Auf welchem Konzentrationsschnitt liegen die Komponenten Mg und Si im festen

Verhiltnis 1 : 2 vor?
Zeichnen Sie diesen Konzentrationsschnitt in den Temperaturschnitt (Bild 4)!
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